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Výzkumníci prováděli rozsáhlou ana-
lýzu komunikace na sociální síti 

Twitter. Zjistili, že právě v pondělí vyza-
řují zprávy uživatelů nejméně štěstí. Při 
studii používali hedonometr – speciální 
nástroj, jehož název je odvozen od hédo-
nismu, filozofického učení považujícího 
slast za hlavní motiv lidského jednání.

Hedonometr pracuje s náhodným 
vzorkem 50 milionů zpráv z každého 
dne, jednotlivá slova analyzuje a podle 
jejich emocionálního vyznění jim na zá-
kladě přesně stanoveného klíče přiřa-
zuje body od 1 do 9. V databázi má okolo 
10 tisíc hesel a například slovo „happy“ 
(šťastný) je za 8,3 bodu a „hahaha“ za 
7,94. Naopak výrazu „crash“ (nehoda) 
patří 2,6 bodu a slovu „war“ (válka) je-
nom 1,8 bodu. Při konečném zúčtování 
mělo pondělí v průměru 5,96 bodu. Ná-
sledně hodnocení postupně rostlo až na 
sobotních 6,04 bodu. V neděli ale začala 
nálada opět klesat.

Bádání vědců z Vermontu poměrně 
trefně vystihuje náladu ve společnosti. 
Například letošní 2. říjen, pondělí násle-
dující po masakru v Las Vegas, při němž 
střelec zabil 58 lidí, bylo podle hedono-
metru se skóre 5,77 nejsmutnějším dnem 
na Twitteru od roku 2008. Tedy od doby, 
kdy výzkumníci začali tuto sociální síť 
analyzovat. -sei- n

Pondělí je nejsmutnější
První den pracovního týdne dá čas od času zabrat snad každému. 
Jeho náročnost teď potvrzuje i studie vědců z Vermontské 
univerzity ve Spojených státech. Pondělí je podle ní dokonce 
nejsmutnější den celého týdne.
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LOGOPEDIE
Konečně jsem zažil takovou tu pravou rodi-
čovskou nervozitu. Něco jako když vám jde 
dítě k maturitě anebo když si vaše patnácti-
letá dcera, která randí se čtyřicetiletým posu-
novačem, co si nechá ří-
kat Romeo, geluje si těch 
pár zbylých vlasů a by-
dlí v maringotce, dělá 
zrovna těhotenský test. 

To jsem byl takhle se 
synem u logopeda. Už 
podruhé. Po první návštěvě jsem dostal in-
strukce, co a jak, a bylo nám řečeno, že mu-
síme doma hodně trénovat. Tak jsme tré-
novali. Hodně trénovali. Hlavně hlásku 
„č“. Když jsme tam přišli podruhé, očeká-
val jsem maximální úspěch. „Tak ukaž, co 
ses naučil. Řekni slovo kočka,“ vybídla logo-
pedka. Bylo mi jasné, že si ji syn namaže na 
chleba, protože kočku zvládá levou zadní. 

No jo, ale ono se nic nedělo. „Tak ještě jed-
nou. Řekni slovo kočka,“ zkoušela to logo-
pedka. Kluk jenom seděl a nic nedělal. Byl 
pobledlý, skolila ho nervozita. To je to nej-
horší, co se mohlo stát. „Vždyť to umíš,“ té-
měř jsem vyskočil z křesla. „Pane Lands-
mane, posaďte se a buďte prosím potichu. 
Narušujete mi tu proces,“ usadila mě logo-
pedka. Syn tam seděl a měl okno, já zatínal 
dlaně do opěradla a šálil nutkání vyvolat ně-
jak požární poplach, aby byla budova evakuo-
vána a na celou událost se zapomnělo.

„Tak znovu. Řekni kočka,“ ještě to zkusila 
logopedka. Kluk se začal potit. Já jsem se ne-
potil. Hranici pocení jsem překročil již dávno 
a nyní jsem tekl. V krátké chvíli se na mě syn 
tiše podíval a naznačoval, že asi zatleská. 
Bylo na něm vidět, jak je rozhozený. Posunky 
jsem mu naznačil, ať netleská, že to se po 
něm nechce. Potom se zadíval logopedce do 
očí. Nervozitou jsem zatínal chodidla v pěst.

„Kočka,“ rozeznělo se najednou místností 
s tím nejhezčím „č“, jaké kdy spatřilo světlo 
světa. „No výborně. Umíte říct slovo kočka. Ale 
teď, pane Landsmane, nevyrušujte, potřebuju 
to slyšet od vašeho syna,“ odhalila logopedka 
mou lest. Pak bylo opět chvíli ticho a následně 
jsem byl za druhou nahlas vyslovenou kočku vy-
kázán za dveře, protože takhle by to prý nešlo. 

Ano, milé děti, vyrazili mě z logopedie. 
Příště tam půjde manželka. Já už nemůžu.

 Dominik Landsman, bloger a spisovatel  n

Za možného původce metanu v mar-
sovské atmosféře byli dlouho označo-

váni mikrobi, kteří tento plyn produkují. 
Metan sám je přitom považován za plyn, 
jenž se mohl podílet na chemických reak-
cích vzniku biomolekul, tedy také na zro-
zení života. Čeští vědci z Ústavu fyzikální 
chemie J. Heyrovského Akademie věd ČR 
přišli v této oblasti s novou teorií. Podle 
ní není metan na Marsu výsledkem čin-
nosti živých mikrobů, nýbrž obyčejné fo-
tochemické reakce. Zmíněný plyn prý bě-
hem ní vzniká z oxidu uhličitého působe-
ním slunečního záření na kyselé minerály. 

Tým pod vedením profesora Svato-
pluka Civiše k tomuto závěru došel, když 

zkoumal možnosti vzniku metanu na 
Zemi i Marsu v rané fázi jejich vývoje, 
tedy ještě před existencí života. Vědci 
mimo jiné zjistili, že za syntézou složi-
tějších látek stojí dopady asteroidů před 
více než 3,8 miliardy let na zemský po-
vrch a podle všeho také na Mars. Kon-
statovali, že život tak vedle naší planety 
vznikl zřejmě i na té rudé, do dnešní 
doby však přežil pravděpodobně pouze 
na Zemi. -sei- n

Když vědci v atmosféře Marsu objevili 
metan, začali uvažovat o tom, že na 
rudé planetě existuje také život. Čeští 
výzkumníci teď do debaty vnášejí nový 
pohled. Jejich teorii zveřejnil i prestižní 
časopis Nature Astronomy.

Vesmír

Češi a život na Marsu


